

风雨十五载



北医三院的专家在为村民开展义诊工作



爱的脚步从未停歇

——“2022同心·共铸中国心”年度主题公益活动纪实

本报记者 贾宁 摄影报道

日前，“同心向党·共铸明天”——2022同心·共铸中国心走进北部山区活动，在京郊怀柔长哨营满族乡（以下简称“长哨营乡”）项栅子村启动，来自首都24家三甲医院的医务志愿者和社会爱心人士齐聚于此。

为迎接中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开，根据中央统战部指导要求，以及当前疫情防控整体需要，今年的主题活动安排将分成上下半场分别进行。其中，上半场以北京长哨营为主阵地，北京同心共铸公益基金会（以下简称“同心共铸基金会”）在几天时间里，协调24家首都三甲医院医务志愿者，结合当地医疗卫生实际需求，以精准健康帮扶助力乡村振兴建设为突破口，推出系列帮扶举措，并建立创新型帮扶机制；下半场计划于今年9月在西藏昌都举办。

长哨营乡地处京郊怀柔北部山区，距离市区约120公里，是北京市仅有的两个满族乡之一。去年年底，长哨营乡政府与接受中央统战部业务指导的同心共铸基金会签约，携手推动“同心·共铸中国心”姊妹基金项目“中国健康好乡村”落地，并率先以“文化营”（即“一村一俗”）建设作为切入点，通过当地24个行政村分别代言一个传统二十四节气的文化创意，依照各村落规模建设节气广场、节气文化公园等基建工程，以文化地标、文化标识和非遗文化传承项目等系列抓手，提升当地乡镇的文化品牌效应，并借此带动整体产业振兴发展。

“同心·共铸中国心”大型健康公益项目成立15年来，医务志愿者规模已突破3.2万人，涉及全国近500家医院，超过20个专业学科，此外还包括一批媒体工作者和社会爱心人士。其行迹足迹已遍布全国20多个省（区、市），累计为西藏及涉藏州县的近56万人次各族群众，开展了高质量的特色医疗帮扶工作；为相关受援地区医务人员培训800余场次，覆盖人员达5万余人次；累计为近10万名各族群众开展健康教育近710余场；为近1900名先心病儿童提供免费手术治疗；救治救助肝包虫病患者近万例，实施了针对青海省相关病种的“动态清零”；实现了近万名白内障患者的重见光明。



村民领取免费药品



北京大学第三医院的专家们在启动仪式现场留影



志愿者们体验打铁铸剑



志愿者们与大沟村签约开展健康帮扶



西沟村委书记带领志愿者参观村容村貌



项栅子村小暑文化节气公园内葫芦丝表演者向志愿者们进行表演